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nagyon kis valtozast okoz a mu-
szer kitérésében, igy mas megol-
dast kellett keresni, ha pl. kozé-
pallast muszerkitéréssel is sze-
retnénk mérni. Elénye viszont,
hogy gyakorlatilag csak egyszer
kell beallitani a nullpontot, mi-
vel hosszu ideig szinte semmit
sem valtozik. Az IC nem szim-
metrikus kimenetd, igy azt a
pontot, amelyik eredetileg az
elektroncsé K2 katodjaval volt
kozositve, egyszertien GND-re
kell atkotni. A rajzon pA740-es
IC szerepel, de barmilyen FET
bemenetd miuveleti erésité al-
kalmazhato, csak legyen ofszet-
allitasi lehetosége. Ezt a valtoza-
tot két muszerben alkalmaztam,
egy TR-1403/B tip. Pestvidéki
Gépgyar altal ,elkovetett” gép-
ben [1], valamint egy EMG-
1341E tipusuban.

Bonyolodik a helyzet, ha a
masik vezérloracs pl. a mér6dio-
da indul6éaram-kompenzalasa-
ban vesz részt (az EMG csévolt-
méroknél lathatunk ilyen meg-
oldast). Ezt 1 db muveleti er6si-
tével nem lehet (vagy talsago-
san bonyolult lenne) megvalosi-
tani. Probalkoztam tobbféle
kapcsolassal, de végtl a muszer-
erosité (instrumentation ampli-
fier) mellett dontottem (4. ab-
ra). Illyen aramkor hozzatérheto
ugyan egy csipen integralva, de
egyrészt nem olcs6, masrészt ki-
meriti az ,agyuaval verébre” kri-
tériumat. A kapcsolas osszeallit-

hat6 egyetlen olyan tokkal,
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amely 4 db FET bemenetd ma-
veleti er6sitét tartalmaz (pl.
TLO074; 5. abra). Ha R1 = R2, ak-
kor az RG ellenallast elhagyva és
Rb5-6t rovidre zarva, az erosités
barmelyik bemenetre nézve gya-
korlatilag A, = 1 lesz. A csoves
differencialerosité feszultsége-
rositése 0,8...0,9, ezért sziiksé-
ges az R4, amelynek megfelel6
értéke a kalibralas soran allitan-
do6 be. A KI kimeneten a két be-
menet feszialtségének kiulonbsé-
ge jelenik meg. Az R1, R2, R1',
R2' ellenallasok értéke nem kri-
tikus, 10...30 kohm kozott bar-
mennyi lehet, viszont fontos,
hogy az ellenallasértékek minél
pontosabban egyformak legye-
nek, legalabb 1%-ra, de inkabb
0,1%-ra! A REF (ill. ZERO) be-
menetr6l megoldhat6é a nulla-
zas, a G216l a kozépallasu beal-
litas és az indul6aram-kompen-
zalas, tehat (a szimmetrikus ki-
menet kivételével) az elektron-
csoves differencialer6sité min-
den funkci6ja megvan, lényege-
sen kisebb fogyasztassal, h6ter-
meléssel és még precizebben is.
Ez a megoldas jelenleg harom

(mar nem c¢s6-) voltmérében
miuikodik, egy EMG1343/C, egy
URV2 (RFT NDK) és egy EMG-
1345 licenc alapjan a RADEL-
KIS gyartotta TR-1406 tipusban
[2]. Ez ut6bbit maig hasznalom,
napi szinten. Ehhez az 5. abra
kapcsolasi rajzat kovetéen nyak-
(6.a abra) és beultetési (6.b ab-
ra) rajzot is mellékelek. A 23 x
36,5 mm-es, egyoldalon foliazott
nyakot egy noval csofejre szerel-
tem és bedugtam a kettos trioda
helyére (persze helyesen bekot-
ve a kisfesziiltségi plusz/minusz
tapfeszultségeket a cs6foglala-
ton, valamint a fent emlitett K2-
re mend vezetéket ,elfoldel-
tem”), és mar miikodott is a mi-
szer. Ha mutato kitérése ellenté-
tes, akkor a GI-G2 felcserélen-
d6. Kalibralas utan mérésre is
hasznalhato.

Tapellatas gyanant szinte bar-
melyik csévoltméronél alkalmaz-
hato a TR-1403-hoz [1] kialaki-
tott megoldas, vagyis a kiilso tap-
lalas. Ott ugyanis az eredeti halo-
zati traf6 volt zarlatos, nem érte
meg az ujratekercselés. Jo trafo
esetén mindig van legalabb egy
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